

En Mahon, 6 rs. al mes, adelantados. En los demas pueblos de la isla, 7 rs.—Fuera, trimestre, 24 rs.

Este periódico se publica todos los dias por la mañana, excepto los lunes y siguientes a festivos.

El Menorquin.

ORGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

SEGUNDA EPOCA.—Director: Bernardo Fabregues y Sintés.

Los anuncios y comunicados se insertarán a precios convencionales.—Se ofrece rebaja a los Suscritores.

Redaccion y Administracion, calle del Castillo, 58. Horas de oficina para anuncios, de 9 a 12 mañana.

¡NO MAS REYES NI FRONTERAS!

¡VIVA LA REPUBLICA FEDERAL!

Año V.

Mahon, jueves, 6 de Marzo de 1873.

Núm. 1090.

CORREO DE AYER.

Madrid 25 de febrero.

De La Discusion :

Resuelta ya la crisis, vamos a exponer ahora el curso que aquella ha seguido en los dos últimos dias.

Reunidos el domingo a las nueve todos los Representantes de la nacion en el palacio de la Asamblea, deliberaron separadamente la antigua mayoría radical y la minoría republicana.

Los radicales, en número de 230 próximamente, despues de discutir las soluciones que a su entender debian darse a las cuestiones que habian provocado la crisis, convinieron en que se nombrase una comision que se entendiera con los republicanos, quienes a su vez habian adoptado el mismo acuerdo.

Hecho esto, y considerando ambas comisiones que el número de sus individuos era excesivo, resolvieron designar dos subcomisiones, compuesta cada una de siete individuos, siendo nombrados para formarlas, por parte de los radicales, los Sres. Figuerola, Sardoal, Saulate, Moncasti, Romero Giron, Ramos Calderon y Martos, y por parte de los republicanos, los Sres. Cervera, Chao, Sorni, Fernando Gonzalez, Garrido y Diaz Quintero.

A las doce y media se reunieron ambas subcomisiones en el salon de la presidencia del Congreso.

Y a pesar de haber estado discutiendo hasta las siete de la mañana, no consiguieron llegar a una solucion definitiva, aunque todos convinieron en la necesidad de formar un ministerio homogéneo, acordando en su consecuencia reunirse de nuevo pasadas seis horas.

Reanudada la conferencia a la una, radicales y republicanos prosiguieron deliberando sobre el modo de resolver la crisis, y a las cuatro habia acuerdo respecto a la formacion de un ministerio homogéneo y de la disolucion de la Cámara en un plazo breve, quedando con la mesa de la Asamblea una comision permanente; sin embargo, aun despues de aceptadas las bases principales, ofrecian dificultades su forma y accidentes; pero por último se conyino en el nombramiento del Gabinete homogéneo, en la suspension de las sesiones despues de la votacion de algunas leyes urgentes, en que representase a la Asamblea, interin las sesiones estuviesen suspendidas, la mesa y una comision compuesta por iguales partes de radicales y republicanos, y en la convocacion de las Constituyentes en un plazo dado.

Debemos decir que ayer hubo grandes temores en Madrid de que se alterase el orden público, pero por fortuna resultaron infundados, y aunque habia llegado a decirse que la Asamblea iba a ser atacada por el pueblo armado y se habian adoptado grandes precauciones con tal motivo, el dia pasó tranquilamente, y todo hace creer que la confianza renacerá hoy por completo.

Es de elogiar el alto patriotismo en que ayer se inspiraron los Representantes de la nacion para resolver la crisis ministerial, de que tanto partido esperaban sacar los elementos reaccionarios, que no por trabajar en la sombra se agitan menos para asesinar la República.

«No vamos a hacer la República de un partido, sino la República de todos y para todos los españoles.»

Estas patrióticas frases que ayer pronunció el Sr. Figueras al tomar nuevamente posesion de la presidencia del Poder ejecutivo, responden efectivamente a la mision que la República debe cumplir en nuestra patria y merecerán el aplauso de todos los que se interesen por la consolidacion de la libertad y el bienestar del pais.

Cuando en virtud de la proposicion del Sr. Becerra, el Sr. Martos asumió todos los poderes hasta el nombramiento del nuevo Gobierno, uno de los primeros actos del presidente de la Asamblea fué nombrar al general Moriones jefe de todas las fuerzas militares de Madrid.

Las Cortes, antes de disolverse, se ocuparon en la reforma de la ley electoral, en lo concerniente a la edad necesaria para ejercer el derecho de sufragio.

Segun un telegrama del consul español en Bayona, D. Carlos habria atravesado la frontera el dia 20 del presente mes.

Si el hecho es cierto, debe convenirse en que la presencia del Tercero en sus parciales no ha producido los resultados que los carlistas ojalateros esperaban, pues no hay noticia de que las facciones hayan aumentado, a pesar del paso atrevido del fugitivo de Oroqueta.

Pocos pueblos podrán vanagloriarse de haber atravesado por circunstancias tan difíciles como las en que España se encuentra sin haber pasado al mismo tiempo por grandes perturbaciones y pavorosos conflictos.

Y este es el pueblo que no se creia apto para la libertad!

Como esperabamos, tanto la guarnicion de Madrid como el ejército que hay en provincias, han venido a desautorizar con su actitud los rumores que estos dias circulaban, acojidos y propalados especialmente por la prensa reaccionaria, suponiendo que aquel no tardaria en ser presa de la indisciplina y la insubordinacion.

Es opinion general de los periódicos mas importantes de Europa que la República española sera reconocida por las potencias que aún no lo ha sido en cuanto se cumplan ciertos trámites cancelescos.

Se da por muy próximo el reconocimiento de la República española por el Gobierno belga.

Los Sres. Acosta y Oreiro, ministros respectivamente de Guerra y Marina, no han figurado marcadamente, hasta ahora, en partido alguno, siendo estimados de los hombres más notables de todas las parcialidades políticas.

Noticias fidedignas recibidas ayer aseguran que las tropas de los distritos de Sevilla, Granada, Coruña, Castilla la Vieja, Valencia, Aragon, Vitoria, Búrgos, se encuentran en el mejor estado de disciplina, obedeciendo a sus jefes con la espontaneidad que lo han hecho siempre.

Los generales Nouvilas y Moriones, dice un periódico de anoche, cuyas relaciones estaban un tanto resfriadas, las han reanudado hoy, abrazándose afectuosamente ante los ministros y la comision de arbitrios de la Asamblea.

Los comerciantes y vecinos de las calles de la Montera y Aduana, se reunieron ayer por la mañana y comenzaron a armarse por cuenta propia con la venta de las autoridades, para sostener el orden, la propiedad y el Gobierno.

Ayer, a las cinco y media de la tarde y cuando habia desaparecido, puede decirse, el temor de que se alterara el orden, hubo algunas carreras, producidas, segun parece, por la retirada de parte de la caballeria de guardia civil que rodeaba la Asamblea, la que al desembarcar en la calle de Alcalá alarmó a la multitud que volvia de paseo.

Ayer, a última hora, fué nombrado interinamente capitán general de Madrid el general Moriones.

Ayer a las cinco y media de la tarde

salió de Madrid el general Nouvilas para encargarse del mando del ejército del Norte.

Se cree que el general Pavia será nombrado capitán general de Castilla la Nueva.

Algunos partidarios del pretendiente aseguran que los carlistas han introducido en España una gran remesa de fusiles, y que han realizado en Londres un empréstito de 25 millones de francos al tipo de 16 por 100.

Anteanoche a última hora circularon graves rumores sobre el estado del orden público en Malaga. La noticia carecia en absoluto de fundamento, pues tanto las autoridades de dicha provincia, como las del resto del distrito, anuncian no ocurrir novedad alguna.

De La Correspondencia : La Gaceta publica hoy los cuatro decretos que resumen el desenlace de la crisis ministerial, ya conocido de nuestros lectores.

Por el primero, la Asamblea nacional admite las dimisiones a los anteriores ministros.

El segundo dice testualmente: «La Asamblea nacional, en uso de su soberanía, decreta lo siguiente:

Artículo único. Interin se constituye el gobierno por designacion de la Asamblea, se inviste al presidente de ella de las facultades que conciernen al Poder ejecutivo.»

El tercero es el del presidente de la Asamblea nombrando interinamente para constituir ministerio a los ministros dimisionarios.

Y el cuarto es el nombramiento de los nuevos ministros.

Los generales Córdova y Nouvilas y el teniente coronel jefe de cazadores de Ciudad-Rodrigo visitaron ayer algunos puntos estratégicos, entre ellos el ministerio de la Gobernacion, donde se encontraba el general Búrgos con sus ayudantes Quiroga, Tejero y Villacampa.

Los voluntarios republicanos habian establecido ayer, además de los puestos que ya tenian, otros varios en puntos importantes como la Latina y suerral del Monte, Escuelas Pias de San Fernando, calle del Olivar, iglesias de Monserrat y Loreto, casa del marqués de Cervera, teatro del Principe, puntos en que la fuerza de paisanos era mas imponente, y considerable que en los demas cuarteles de la poblacion. La actitud de estas fuerzas era, al parecer, re-

suelta, circunstancia que la generalidad de las gentes traducían asegurando que el conflicto se hacía a cada momento mas inminente.

El general Nouvilas se presentó ayer despues de las cinco de la tarde a anunciar a la multitud que esperaba en la plaza de las Cortes, el resultado de la crisis, siendo allí vitoreado.

Despues el espresado general, seguido por un numeroso grupo de paisanos, marchó por las calles de San Agustin, Lope de Vega y Leon, a la plaza de Anton Martin, para dar a conocer a los republicanos reunidos en San Juan de Dios las últimas noticias. En seguida marchó a la Latina, recorrió varios puestos y conferenció mas tarde con el nuevo gobernador civil, Sr. Estebanez.

Los paisanos armados rebieron con marcadas muestras de satisfaccion los informes del Sr. Nouvilas, y a las pocas horas habian desaparecido, casi por completo, de las posiciones que ocupaban.

El general Moriones, investido ayer por el presidente de la Asamblea con el mando en jefe de las fuerzas militares de Madrid, conferenció con las autoridades, confirió varios mandos importantes, envió a los cuarteles a jefes reconocidamente afectos al sostenimiento del orden, y dictó, en fin, cuantas medidas de precaucion eran posibles para evitar una colision armada ó para reprimirla con energia en el desgraciado caso de que fuese inevitable.

Uno de nuestros colegas refiere que, autorizado ayer tarde el general Primo de Rivera para relevar al teniente coronel de un batallon de cazadores por otro jefe de la misma graduacion, se dirigieron ambos al cuartel donde aquel se halla, y se presentaron a la oficialidad allí reunida, que los recibió con las mayores muestras de afecto.

Advertido despues el jefe del batallon, se presentó al señor Primo de Rivera, quien le exhibió la orden de su relevo para que en el acto entregase el mando.

Hecho esto sin dificultad alguna, el citado general hizo formar al batallon, le recordó los deberes que el ejército tiene de respetar los poderes constituidos y de sostener el orden, rechazó las acusaciones de que era objeto una parte de la guarnicion, a quien se considera en estado de indisciplina, y declaró que estaba allí para ponerse al frente de aquella fuerza dispuesto a hacer respetar tan altos principios. El batallon saludó al general Primo de Rivera con entusiastas aclamaciones.

Ni un solo emigrado carlista, dicen de San Sebastian, ha quedado en la vecina frontera, pues todos se han lanzado a probar fortuna.

Hé aqui el discurso pronunciado anoche por el presidente del Poder ejecutivo despues de la votacion del ministerio:

«Señores representantes de la nacion española: Voy a pronunciar pocas y mal

pergenadas palabras; tan acabado está mi espíritu, tan abatido está mi cuerpo, tan consumidas están mis fuerzas, que aunque quisiera no podría hacer un discurso. No necesitan tampoco los señores representantes de la nacion española que yo anuncie un programa: breve, conciso, pero claro; lo anuncié hace 13 ó 14 dias. De entonces a hoy no han variado las circunstancias; lo mismo que dije entonces reproduzco hoy.

Sin embargo, un suceso grave me obliga a decir algunas palabras que espresen claramente el pensamiento del gobierno con respecto a este hecho.

Como la Asamblea ha visto, razones de patriotismo nos han obligado a presentar la dimision esta tarde. Haciéndonos mas favor de lo que merezcamos, y dispensándonos una confianza de la cual seremos siempre dignos conservándonos sumisos a esta Asamblea, defendiendo su legalidad y haciendo que todo el mundo la respete. Debo decir: que si hemos creído en la oposicion que era imposible fundar por nosotros solos, por el antiguo partido republicano, una república estable, hoy en el gobierno, si esta conviccion hubiera necesitado afirmarse, se hubiera afirmado. Queremos el concurso de todos los partidos; todos los partidos deben darnoslo en la medida de sus convicciones y prescindiendo de casos concretos.

Esta solucion republicana que a nadie humilla, tendrá en nosotros los intérpretes mas fieles, y de ninguna manera este gobierno hará una política de partido, sino una política ancha y noble, en la cual se demuestre que para nosotros son tan meritorios como lo eran para Jesucristo, en la célebre parábola de la viña, los que llegaron tarde como los que madrugaron mas. Nosotros hemos aceptado con gratitud el sacrificio que ha hecho el antiguo partido progresista, el partido radical, al preferir la libertad a la forma monárquica que él siempre había adorado; y este sacrificio tendrá en nosotros la debida compensacion. Nosotros aceptaremos con gusto; nosotros buscaremos con ahinco el apoyo de todos aquellos progresistas que han hecho este gran sacrificio en aras de la libertad de su patria.

Señores, yo creo que si todos de buena fé nos prestan su concurso habremos podido cerrar para siempre la época de las conspiraciones en este país, donde hemos visto tantos conjurados y pocos ciudadanos. Hoy hay un tribunal superior, que todo puede deslindarlo pacíficamente: el gran jurado del sufragio universal.

Y nosotros, señores, el principal deber que tenemos es el de mantener la libertad en las próximas y en todas las elecciones en las cuales eucemos este banco. Sepan todos los partidos que no importa su denominacion; que no importan sus fines ni sus propósitos; que no importan sus convicciones; que todos, absolutamente todos, llegarán libremente a la urna, tan libremente como los antiguos republicanos. (Bien.)

Los generales Merelo, Peralta, Allen-de Salazar y Primo de Rivera estuvieron ayer tarde visitando los cuarteles, y tuvieron ocasion de convencerse del buen espíritu de la guarnicion a favor del orden.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE LA INDEPENDENCIA.

Badalona 27 febrero.

Ayer llegaron a esta villa en varios trenes especiales las columnas de los coroneles Fajardo y Hurtazo ademas de alguna otra pequeña fuerza que procedente del litoral se reconcentró aquí.

Hoy juéves, antes de las once de la mañana y en tren especial ha llegado el general Contreras acompañado de dos mariscales de campo, entre ellos Lagunero, alguna oficialidad y paisanos, entre estos algun diputado provincial, a cuya llegada, la estacion y todas sus avenidas, al igual que la estensa playa de esta villa, estaban atestados de espectadores.

Las tropas estaban formadas en linea de batalla, apoyandose el ala derecha en la estacion, en la forma siguiente: Una compañía de guias de la Diputacion al mando del señor Gabau, 2 compañías pertenecientes al batallon republicano de esta villa, con su ayuntamiento al frente, presidido por el señor Sosa, 9 compañías del núm. 15 de infantería de linea, 4 compañías de carabineros y una seccion de artillería con 2 piezas; dos batallones del núm. 6 de linea, otra seccion de artillería con 2 piezas y 1 escuadron de caballería. Total unos 3,000 hombres, a los que ha revistado el general Contreras y dirigiéndose despues a todos los batallones, uno por uno formados en masa, recomendándoles eficazmente el orden y la disciplina tan necesarios en estos momentos para combatir a la insurreccion carlista, añadiéndoles a renglon seguido: si podia contar con ellos y un si espontaneo salia de todos.

Seguidamente, de cada batallon hacia que se le presentasen los dos sargentos mas antiguos a los que despues de felicitarles y abrazarles en nombre de toda la clase de tropa de su batallon les ascendia a alféreces.

Al final de todo la tropa ha desfilado por compañías al frente del capitán general, su estado mayor y el ayuntamiento de esta villa en medio del mayor entusiasmo y una inmensa concurrencia.

A las doce y media ha regresado con su acompañamiento a esa capital.—C.

PARTES TELEGRÁFICOS.

De El Mercantil Valenciano: Madrid 26.

Se insiste en la idea de derogar el decreto sobre los artilleros. No se quiere, sin embargo, sacrificar al Sr. Hidalgo, el cual es un obstaculo para el arreglo de este asunto.

Los radicales que ocupan posiciones oficiales, se apresuran a presentar la renuncia de sus cargos.

El general Pavia manifiesta que las facciones de Navarra y Provincias Vas-

congadas no tienen la importancia que se les atribuye.

El duque de Montpensier no se ha movido de Paris.

El cabecilla carlista Aznar, que operaba en la provincia de Alicante, se ha presentado a indulto.

Hoy ha salido de Madrid con direccion al Norte el general Nouvilas, nombrado general en jefe de aquel ejército.

A la reunion de la mayoría han faltado los amigos de Martos y Rivero.

El dualismo entre los republicanos de la Asamblea se acentúa por momentos.

Continúan vigilados los alrededores de la Asamblea.

Asegúrase que algunos representantes de la nacion, pertenecientes a la antigua minoría federal, van a iniciar en la Asamblea el asunto de la revision de las hojas de servicio.

El general Acosta no se prestará a la realización de dicho pensamiento.

Dase como seguro un próximo viaje de Gambetta a España.

Madrid 26.

Se sabe oficialmente que don Carlos ha reparado la frontera francesa.

Ascienden ya a 24 los gobernadores civiles elegidos.

La reunion de la mayoría está solo provocada por los disidentes.

De Las Provincias de Valencia:

Madrid 26.

Los diputados y senadores de procedencia radical se reúnen esta noche para acordar la conducta que han de seguir en la sesion de mañana, si se propone la disolucion ó la suspension de la Asamblea. Algunos proponen que se condene la conducta del Sr. Martos en la crisis última. Tambien se tratará de ello en la reunion de esta noche.

Asegúrase que D. Carlos, despues de permanecer algunos dias en España, ha vuelto a Francia.

Del Diario de Barcelona:

Madrid 27.

«La Gaceta» publica los decretos nombrando gobernador civil de la Corona al Sr. Cañedo, de Burgos al Sr. Lezama, de Zaragoza al Sr. Pruneda, de Almeria al Sr. Daval, de Badajoz al Sr. Galon, de las Baleares a D. Eusebio Pascual, de Castellon a D. José Anselmo Clavé, de Ciudad-Real al señor Gurrea, de Guipúzcoa al Sr. Castilla, de Jaen al Sr. Calatayud, de Leon al señor Sañudo, de Orense al Sr. Munsiz, de Salamanca al Sr. Manso, de Teruel al Sr. Izabal, de Zamora al Sr. Ordana, de Cuenca a D. Agustin Quintero, de Oviedo al Sr. Villamil, de Vizcaya al Sr. Leon y de Lérida al Sr. Bes.

Publica tambien los decretos nombrando al Sr. Ruiz de Quevedo subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia y admitiendo la dimision que ha hecho el Sr. Rubí de cargo de secretario del gobierno de Madrid.

Madrid 27.

«La Gaceta» publica la circular del señor ministro de Estado a los repre-

sentantes de España en el extranjero, dándoles cuenta del establecimiento de la República. El ministro dice que la monarquía murió en las alturas de la sociedad antes de extinguirse en la conciencia del pueblo. Tres veces, añade, se intentó inútilmente reanimarla, creándose en 1812 una monarquía democrática, lo mismo que en 1836. Es imposible desconocer, dice, que una institución tan arraigada en las costumbres no pudo caer por las conjuraciones de los partidos ni por los discursos de los tribunales, sino por su interina desorganización.

En dicho documento elogia las cualidades de D. Amadeo diciendo que se engañaría quien creyera que existió conspiración alguna misteriosa contra él, pero faltaba el poder que nace de la opinión pública y se funda en el amor del pueblo. ¿Qué hacer cuando renunció la corona? ¿Volver a la dinastía destronada? Imposible. ¿Erigir una dictadura militar? Absurdo. ¿Atravesar una nueva interinidad? Peligroso. En ausencia de un poder supremo las Cortes asumieron todos los poderes proclamando la República y dejando para unas Cortes Constituyentes oportunamente elegidas la organización de los poderes dentro de la República. No fué una revolución sino una evolución necesaria.

De El Isleño:

Madrid 27, 4:55 t.)

La Asamblea continúa la discusión del proyecto de abolición de la esclavitud en Puerto-Rico.

Mañana se dará cuenta de un dictamen pidiendo un crédito para construir una red telegráfica, el cual se votará inmediatamente.

La Suiza ha reconocido oficialmente la República española.

Madrid 28, (4:50 t.)

La Junta directiva de la mayoría ha celebrado una cordial entrevista con el gobierno.

Creese que hoy se presentará una proposición para suspender las sesiones de la Asamblea después de terminados los proyectos pendientes.

Tranquilidad.

Madrid 1.º de marzo (5:55 t.)

Ha tenido lugar una nueva conferencia entre el gobierno y la Junta directiva de los radicales.

Espérase acuerdo en la cuestión de disolución de la Asamblea.

Se fijará el derecho electoral a los veinte años.

Indicase al Sr. Soler para representante de Bélgica.

3 p^g 21 50.

Madrid 2, (10:45 n.)

El gobierno ha presentado a la Asamblea un proyecto para la formación de cincuenta batallones compuestos de nuevas plazas cada uno y destinados a combatir a los carlistas. Para atender a esta formación se pide un crédito de cien millones de pesetas.

Asegúrase se retirará la enmienda del

Sr. Giron al proyecto de abolición de la esclavitud en Puerto-Rico organizando el trabajo de los libertos durante seis años después de la abolición.

GRONICA LOCAL.

A las 7 de la mañana de ayer llegó a esta ciudad el coche-correo conductor de la correspondencia pública que se recibió por vía de Ciudadela.

Los periódicos que hemos recibido de Madrid solo alcanzan al día 25 de febrero, por no haber llegado a Palma el vapor-correo de Valencia.

El temporal que ha reinado estos días en el golfo, parece se ha dejado sentir con mas violencia que en esta isla, en la vecina de Mallorca, según se desprende del siguiente suelto que copiamos de *El Isleño* del lunes:

«Al fin ha salido esta mañana uno de los vapores-correos. Creemos que esta tarde saldrá el directo de Valencia. Durante el pasado temporal se han guarecido varios buques en esta bahía.»

Segun nos escriben de Palma, el domingo se recibió en aquella capital un telegrama para que sean entregados a aquel Ayuntamiento todas las armas disponibles en la citada plaza para armar a los voluntarios de la República de la misma, cuyo número de afiliados ascendía ya a unos mil.

Creemos nosotros recibir en breve igual autorización.

Segun verán nuestros lectores por el anuncio de nuestra Alcaldía que estampamos en el lugar correspondiente, el día 20 del actual tendrá lugar la subasta para la reparación y reforma de la sala de hombres del Hospital civil de esta ciudad.

Lo celebramos esperando no faltarán licitadores.

El Comité municipal republicano de este distrito, nos suplica demos las mas espresivas gracias en su nombre a los cabos y soldados de esta guarnición que llevaron a cabo la manifestación republicana del domingo, por el digno comportamiento que en la misma observaron. Cumplimos gustosos este encargo agregando nuestro agradecimiento al del Comité.

Por el siguiente telegrama que recibió ayer nuestro Alcalde popular, verán nuestros lectores que ha sido aceptada la dimisión presentada por el Sub-gobernador de esta isla, C. José Feliu, y nombrado para reemplazarle nuestro querido amigo y correligionario, C. Teodoro Ládico y Font.

Al felicitar vivamente al C. Ládico no dudamos continuará trabajando como hasta aquí para que se suprima cuanto antes la institución

que parece destinado a representar en breve.

Palma 5 (1:36 t.)

Mahon 5 (1:39 t.)

El nuevo gobernador civil de las Baleares C. Eusebio Pascual, ha llegado á esta.

Ha sido aceptada la dimisión del Subgobernador de Menorca C. José Feliu y acordado el nombramiento del C. Teodoro Ládico y Font para sustituirle.

Taltavull.

SUELTO CATORCERO.

Santo de hoy.

San Olegario arzobispo y Santa Coleta, virgen.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace visita a la Virgen de Belen.

Santo de mañana.

Santo Tomás de Aquino, doctor.

Movimiento del Puerto.

Despachados el día 5.

Para Cartagena, goleta inglesa Florencia, de 135 ts., cap. Mr. Thomas y Thomas, con 4 trip., 1 pas. y lastre.

Observaciones Meteorológicas.

Días.	Barómetro a las 7 horas m.	Termómetro centigrado.		Higrómetro a las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Seriedad media
		Máx.	Min.			
2	755	14.5	10	80	0.2	1
3	761.2	14.5	9.7	64		5

Vientos a las 9 horas, mañana.

Fuerza sobre un metro cuadrado en kilogramos.
Día 2. — ONO. fresco. — 4.
Día 3. — NNO. n. — 10.

Observaciones Astronómicas.

SOL.—Sale a las 6 h. 26 ms.—Pónese a las 5 h. 58 ms.
LUNA.—Sale a las 10 h. y 6 ms. de la M.—Pónese a las 12 h. y 49 ms. de la N.

Anuncios.

Alcaldía Popular de Mahon.

Aprobado por el Ayuntamiento de mi presidencia el presupuesto municipal adicional al ordinario de 1872 a 73 desde mañana y durante los catorce días sucesivos se hallará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación. Lo que se anuncia al público conforme se previene en el artículo 139 de la Ley Municipal vigente. Mahon 4 de Marzo

de 1873.—El Alcalde, Francisco de A. Pons. 1

D. Rafael Blasco y Moreno, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

HAGO SABER: que el día veinte y seis del actual a las once de la mañana se venderá en pública subasta en la audiencia de este Juzgado y en la del municipal de Ciudadela simultáneamente, siendo la postura competente una casa número tres de la calle del Arco de la última de dichas poblaciones y un hortal sito en el camino de baix del término de la misma, procedentes ambas fincas de la herencia de Matea Camps y Salord, con arreglo a los pliegos de condiciones que se hallarán de manifiesto en dichos Juzgados: pues así lo tengo mandado a solicitud de los interesados. Dado en Mahon a uno de Marzo de 1873.—Rafael Blasco.—Por su mandado, Juan Pons, Esno. 4

Alcaldía Popular de Mahon.

Teniendo el Ayuntamiento consignada en el presupuesto vigente la cantidad necesaria para proceder a la reparación y reforma de la sala de hombres del Hospital de Caridad de esta ciudad la subasta de dicha obra tendrá lugar ante el Ayuntamiento en estas Casas Consistoriales el día 20 del actual a las doce de su mañana, con arreglo a las condiciones facultativas y económicas que se hallarán de manifiesto por espacio de 15 días a contar desde esta fecha, en la Secretaría del Ayuntamiento para conocimiento de las personas que quieran tomar parte en la referida subasta.—Mahon 5 Marzo 1873.—El Alcalde, Francisco de A. Pons. 3

PASTA Y JARABE DE BERTHÉ CON CODEINA

Preconizados por todos los Médicos contra los ROMADIZOS, la GRIPA y todas las IRRITACIONES DE PECHO.

NOTA. El Jarabe de Codeína, honor muy raro que han merecido muy pocos Medicamentos nuevos, acaba de ser registrado como Medicamento oficial del Imperio Francés, lo que hace inútil toda alabanza.

AVISO. — Una falsificación vituperable, escitada por el buen éxito del Jarabe y de la Pasta de Berthé, nos obliga a recordar que estos productos, tan justamente afamados, no se despachan sino en cajas y frascos que llevan la firma del frente.

PARIS, 24, Calle de las Escuelas, tenor BERTHÉ, y en todas las principales Boticas de la América y de la España.

En la imprenta y taller de encuadernaciones de Fábregues hermanos, Castillo, 58, se hallan de venta los siguientes libros de lance:

Rs. vn.

Théatre de Mr. Eugene Scribe, de l'Académie française.—Dos tomos rústica 4.º de 500 páginas cada uno, los dos tomos	16
Obras literarias de Fr. Polipodio de Salamanca.—Un tomo 8.º de 326 pág.	5
Obras del Maestro Fray Luis de Leon.—Un t. folio de 491 pág.	20

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y DENSIFICADO

M^o Guyot, despues de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insoportables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El Alquitran de Guyot (Coudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El Alquitran de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA. — Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas sopera por cada botella.

- BRONQUITIS
- CATARRO DE LA VÍJIGA
- RESFRIADO
- COQUELUCHE O TOS CONVULSIVA
- TOS TENAZ
- IRRITACION DE PECHO
- ENFERMEDADES DE LA GARGANTA

EN LOCIONES. — Licor puro ó diluido en muy poca agua:

- AFECCIONES DE LA PIEL
- PICAZONES
- ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA

EN INYECCIONES. — Cuatro partes de agua y una de licor: (eficacia estremada).

- FLUJOS CRONICOS O RECIENTES
- CATARRO DE LA VÍJIGA

El Alquitran de Guyot (Coudron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Belgica, y España. Los primeros medicos de Europa se hallan unanimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas higienica, sobre todo en tiempos de epidemia.

DEPÓSITO EN ALICANTE:

Farmacia de Lorenzo Hernandez.

Hasta ahora una encharcada de café en un vaso de agua para obtener al momento un agua alquitranada sin gusto desagradable. De esta manera cada cual puede prepararla instantaneamente a medida que la vaya necesitando, lo cual ofrece economía de tiempo y facilidad de transporte y evita la manipulación desagradable del alquitran.

El Alquitran de Guyot reemplaza con ventaja a las tisanas mas ó menos meritas en los casos de resfriado, bronquitis, tos, catarro, etc.

Reglas para escribir correctamente la lengua castellana, puestas al alcance de los niños por J. Hospitaler, profesor de instruccion primaria.—Segunda edicion corregida y aumentada. Véndese al infimo precio de UN REAL VN. el ejemplar en la tienda de D. Nicolás Fábregues, plaza de Espartaco, y en la imprenta de este periódico.—En Ciudadela, Colegio Ciudadelano de Juan Beneyem.

A LOS ZAPATEROS.

En la calle de Cifuentes n.º 16 se construyen cofres propios para la exportacion de calzado, de nueva invencion, con forro de tela, sólidos y con su correspondiente cerradura, al precio los de cabida de 10 docenas de 15 pesetas y media, los de 8 id. a 14 y media id. y los de 6 a 13 pesetas.

Se encontrarán contruidos y se construirán por encargo. Además de los citados cofres se hacen cajas de todas clases y precios para el mismo objeto.

AGENCIA EN PARÍS. NEGOCIOS EN EUROPA Y AMÉRICA.

La Agencia hispano-americana, establecida en Paris en la calle Riche-lieu, n.º 40, tiene vastas relaciones en España, América, Francia, Inglaterra, Italia y Alemania y se encarga de

TODA CLASE DE NEGOCIOS.

Dirigirse en carta franqueada a los Señores Soto y Compañía, 40, rue Riche-lieu, París. D. 8. 72. 2 s.

LA POLÍTICA ENTRE BASTIDORES.

GALERÍA SATÍRICO-HUMORÍSTICA DE CUADROS LASTIMOSOS;

por **FEDERICO DE LA VEGA**

con un prólogo de

HECTOR F. VARELA.

Magnífico volumen de 450 páginas con retrato del autor. Consta de 28 cuadros. Precio a la rústica, 16 reales. Lujosamente encuadernado en percalina con hierros, 20 reales.—La Administracion de El Menorquin sirve los pedidos.

Medicina de los Niños.

El Jarabe de rábano yodado, de Grimault y Compañía, se emplea desde hace quince años en una escala siempre creciente en lugar del Aceite de Hígado de Bacalao. Pero los resultados de este medicamento son verdaderamente notables en los niños; solo en Paris se le administra cada año a mas de 20,000, ya sea contra la *infartacion de las glándulas del cuello*, y la *palidez y flacidez de las carnes*, ya contra las *erupciones de la cabeza y del rostro*, el *usagre ó la costra lactea*, la *falta de apetito*, etc. Esta medicina ha llegado a ser, por decirlo así una necesidad doméstica, y toda madre previsora administra a sus hijos dos ó tres frascos en primavera y en otoño. De esta manera, se les previenen las enfermedades, se les facilita el desarrollo y se les abre el apetito.

A las personas debilitadas.

El Jarabe de quina ferruginosa de Grimault y C.ª, farmacéuticos de Paris, reúne los dos mejores tónicos de cuantos posee la materia médica: a saber, la quina, que es el febrífugo y el reparador por excelencia, y el hierro, que es el que reconstituye la sangre. Este medicamento es el que diariamente prescriben los medicos de Paris a las señoras y a las jóvenes delicadas que padecen dolores de estómago, y que tienen color pálido, flores blancas, ó irregularidad en la menstruacion. Para los niños, los ancianos y las personas de sangre empobrecida, es el reparador por excelencia, porque abre el apetito, favorece la digestion y devuelve a la sangre su color y vigor naturales.

Los farmacéuticos citados preparan este mismo medicamento con base de vino de Málaga bajo el nombre de *Vino de quina ferruginosa*.

No mas jaquecas.

La eficacia del Inga de la India de Grimault y Comp.ª, farmacéuticos de Paris, está comprobada por la insercion de este medicamento en la farmacopea francesa que se publica por orden del gobierno. Un solo paquete de este polvo vegetal inofensivo, desleído en un vaso de agua, basta para que desaparezcan inmediatamente las jaquecas, los dolores de cabeza y las neuralgias. Las propiedades tónicas del Inga hacen tambien que sea un medicamento precioso para combatir la diarrea y la disenteria. Exijase el selló Grimault y Comp.ª

PASTILLAS DIGESTIVAS

DE BURIN DU BUISSON.

Hay de dos clases:

1.º Pastillas de lactato de sosa y de magnesia que son el remedio que prescriben los mejores medicos de Paris contra el desarreglo de las funciones digestivas y de los intestinos, tales como gastritis, gastralgias, inflamaciones del estómago, pituitas, agruras, erupciones ácidas, vómitos despues de las comidas, digestiones dificiles y dolorosas y los dolores de cabeza que de ellas resultan.

2.º Pastillas de lactato de sosa y de magnesia con pepsina.—Los medicos les dan la preferencia sobre las primeras cuando la afeccion del estómago proviene de la escasez del jugo gástrico que es el agente de la digestion; la pepsina, que no es sino el mismo jugo gástrico estraido del estómago de los carneros, lo suple admirablemente.

DEPÓSITO EN ALICANTE:

Farmacia de Lorenzo Hernandez.

Digestion natural.

La sustancia que opera en el estómago la digestion de los alimentos es la *Pepsina*; extraer este principio del estómago del carnero, hacerle inalterable, conservarle su fuerza digestiva y reemplazar en el estómago del hombre la pepsina de que pueda carecer, tal es el problema que ha resuelto la *Pepsina de Grimault y Compañía*, farmacéuticos de Paris. Puede administrarse, a eleccion del doliente, en polvo ó bajo la forma de elixir, y se emplea siempre con éxito seguro contra las *malas digestiones*, la *piuita*, las *jaquecas*, los *dolores de estómago*, las *náuseas*, los *eruptos de gas*, los *vómitos de las señoras embarazadas*, la *inflamacion de estómago*, y de los *intestinos*, la *somnolencia* y los *bostezos despues de las comidas*, y las *diarreas de los niños*. Cada frasco debe llevar la firma de Grimault y Comp.ª; porque hay algunas imitaciones.

Reconstitucion de la sangre.

A los niños pálidos que tienen poco ó ningun apetito, que son de naturaleza débil, y cuyo desarrollo y denticion se operan dificilmente, conviene mucho hacerles tomar en las principales comidas el *Fosfato de hierro de Leray*, doctor en ciencias. Con esta medicina inofensiva, el apetito renace desde los primeros dias de tratamiento, la coloracion del rostro reaparece y las carnes vuelven a adquirir su vigor y firmeza naturales. El fosfato de hierro es tambien eficaz para curar los colores pálidos, y los dolores de estómago que padecen las señoras y las jóvenes. Es el medicamento por excelencia para vigorizar el cuerpo y darle la fuerza de resistir a los grandes calores y a la fatiga.

Matico del Perú.

Frecuentemente se emplean, para la cura de las purgaciones, inyecciones de sales metálicas, astringentes y peligrosas, que ocasionan en poco tiempo inflamaciones y estrecheces; desde hace años, los medicos de Paris y casi todos los del mundo entero dan la preferencia a la *Inyeccion vegetal de Matico*, de Grimault y Comp.ª, que es sumamente activa y al mismo tiempo inofensiva.

Con esta inyeccion, preparada con las hojas del Matico, árbol del Perú que desde hace siglos goza entre los Indios de gran reputacion por sus virtudes contra las purgaciones, el enfermo puede estar seguro de ver desaparecer en pocas dias esa incómoda afeccion. Es el único medicamento de este género que se permite introducir en Rusia.—Exijase la firma Grimault y Compañía, alrededor de cada frasco.

Un buen consejo medical.

A las personas delicadas del pecho y en general a los que padecen de resfriado, tos y catarros tenaces, los medicos prescriben la residencia en el mediodia de la Francia, cerca de las riberas embalsamadas por las emanaciones del pino marítimo. Fundándose en la eficacia de las emanaciones balsámicas del pino, M. Lagasse, farmacéutico de Burdeos, concibió la feliz idea de concentrar en un jarabe y en una pasta de savia de pino todos los principios balsámicos y resinosos de este árbol. Los medicos afirman hoy que estos dos productos son los mejores pectorales que pueden prescribirse para las citadas dolencias.

Depósito en Alicante:

Farmacia de Lorenzo Hernandez.

EL PORVENIR,

Semanario de intereses locales, ensenanza y variedades.

Se publica en Ciudadela al precio de 2 rs. vn. al mes adelantados y se admiten suscripciones en aquella ciudad plaza Vieja n.º 7, tienda de Salas, y en Mahon, establecimiento tipográfico de Fábregues hermanos, Castillo, 58.

MANUAL COMPLETO DE CASSARD.

La obra formará 2 tomos ilustrados con magníficas láminas, siendo su importe unas 30 pesetas.

Para facilitar mas su adquisicion, cada mes se publicará un cuaderno conteniendo diez pliegos y una lámina, siendo el precio de cada uno 2:50 pesetas.

Se admiten suscripciones en la imprenta de El Menorquin.

Tablas de reduccion de Monedas, Pesos y Medidas Menorquinas a las del Nuevo sistema Decimal, por D. A. F. y D. S. V.

Véndese en esta imprenta al infimo precio de medio real vellón.

MAHON 1873.—Tip. de Fábregues hermanos, Castillo 58.